

Секция «Социально-политическая активность современной молодежи: ценностное, организационное и технологическое измерения»

Механизмы противодействия государства вовлечению молодежи в протестные движения

Научный руководитель – Моторин Денис Иванович

Морозова Евгения Викторовна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: zenichack@gmail.com

Молодежь является важным субъектом протестной деятельности. Актуальность работы обоснована отсутствием у власти механизмов (или же их неэффективностью) борьбы с использованием молодежи в протестных движениях, проявляющимся в обострении социальной напряженности, столкновениях молодежи с полицией, задержаниями и следующими за ними волнами недовольства населения, которое способно дестабилизировать политическую ситуацию в стране.

В своей работе автор опирается на труды Г. Лебона, О. В. Поповой, Э. Эриксона и др. Существуют различные виды протестов, наибольшее беспокойство государства вызывают протесты с политическими заявлениями.

Молодежь является особой социальной группой. Молодежь страдает от негативной идентичности, одним из проявлений которой является бунтарство молодежи [2]. На политическое поведение молодежи оказывает влияние тотальная интернетизация коммуникаций между людьми. Политическая онлайн-активность создает возможности для мобилизации оффлайн [3].

Основными чертами, приобретаемыми индивидом в толпе являются по Г. Лебону исчезновение сознательной личности, преобладание личности бессознательной, одинаковое направление чувств и идей, определяемое внушением, стремление превратить немедленно в действия внушенные идеи. Человек превращается в существо инстинктивное, у него обнаруживается в толпе склонность к произволу, буйству, свирепству [1].

Приобретение представителем молодежи, отличающейся активностью, динамичностью, мобильностью, черт, свойственных для индивида в толпе, делает молодежь очень опасным элементом социального протеста, что обосновывает необходимость для политической элиты уделять особое внимание этой социально-возрастной группе.

В целях борьбы с протестными настроениями в среде молодежи государство может прибегать к таким мерам, как индивидуальное давление на лидера движения, запрет публикаций в СМИ, экономическое давление, юридическое оформление мер, направленных на воспрепятствование проведению протестов, психологическая работа с молодежью, связанная с созданием негативного образа человека, участвующего в протестах посредством искусства, например кино.

Протесты - это, скорее, мужское явление. Поэтому основное внимание следует уделить работе с молодыми людьми, находящимися в подростковой стадии (12-19 лет) и стадии ранней зрелости (20-25 лет). В подростковой стадии человек тестирует различные роли. На стадии ранней зрелости для человека очень важна любовь [4]. В искусстве, ориентированном на человека, находящегося на стадии ранней зрелости, можно использовать идею того, что женщины не любят мужчин, участвующих в протестах. Для работы с людьми, находящимися в подростковой стадии, обосновано использование образа юноши, социальную роль которого захотят примерить подростки, и который негативно относится

к протестам, высмеивает их, считает их недейственным и неверным средством отстаивания своих интересов.

Государство для противодействия распространению среди молодежи протестных настроений должно расширять возможности участия в политике для молодежи. Индифферентность молодежи к политической жизни, рассмотрение молодежью незаконных средств в качестве оптимальных методов борьбы за реализацию своих интересов создают риски роста протестной активности. Низкие показатели политической активности молодежи могут свидетельствовать об аполитичности её сознания, отсутствии рабочих механизмов вовлечению молодежи в политику [3].

Государству необходимо больше внимания уделять работе с молодежью. Для противодействия вовлечению молодежи в протестные движения могут быть использованы меры различного характера, от реализации которых зависят политические настроения всего населения, положение политической элиты, прочность режима.

Источники и литература

- 1) Лебон, Г. Психология народов и масс / Гюстав Лебон; [пер. с фр. Э. Пименовой, А. Фридмана]. – Москва: Изд-во АСТ, 2018. – 320 с.
- 2) Попова, О. В. Модели идентичности политических акторов в современной России / О. В. Попова // Политическая наука. – 2018. - № 2. – С. 173 - 194
- 3) Попова, О. В. Политические настроения молодежи: лояльность или протест? / О. В. Попова, О. В. Лагутин // Вестник российского университета дружбы народов. Серия: политология. 2019. - № 4. – С. 599 – 619
- 4) Эриксон, Э. Детство и общество / Эрик Эриксон. – Санкт-Петербург: Изд-во Питер, 2019. – 448 с.